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展鸿2024年浙江省高校选调生全真模考卷（三十）                         《综合能力测试》参考答案及解析
第一部分  行政职业能力测验
1.【答案】D。解析：《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见》指出，强国必先强农，农强方能国强。要立足国情农情，体现中国特色，建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。因此，①②③④正确。故本题选D。
2.【答案】C。解析：A、B、D三项均正确，党的二十大报告指出，十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。C项错误，党的二十大报告指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。故本题选C。
3.【答案】B。解析：A项错误，由《“十四五”就业促进规划》可知，创业带动就业属于“放大就业倍增效应”的措施，支持多渠道灵活就业属于“扩大就业容量”的措施。B项正确，由《“十四五”就业促进规划》可知，“提升劳动者技能素质，缓解结构性就业矛盾”的措施有大规模多层次开展职业技能培训、构建系统完备的技术技能人才培养体系。C项错误，由《“十四五”就业促进规划》可知，完善就业失业统计监测调查体系属于“防范化解规模性失业风险”的措施。D项错误，由《“十四五”就业促进规划》可知，健全覆盖城乡劳动者的社会保障体系属于“优化劳动者就业环境，提升劳动者收入和权益保障水平”的措施。故本题选B。
4.【答案】A。解析：A项正确，B、D项错误，《民法典》第1184条规定，侵害他人财产的，财产损失按照损失发生时的市场价格或者其他合理方式计算。该法第1188条第一款规定，无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任。监护人尽到监护职责的，可以减轻其侵权责任。本题中，3岁的小孙子是无民事行为能力人，造成的损害应由王某承担侵权责任，赔偿的数额应以市场价格为准。C项错误，诈骗罪是指以非法占有为目的，使用欺骗方法，骗取数额较大的公私财物的行为。本题中餐厅的行为并不涉嫌欺诈犯罪。故本题选A。
5.【答案】D。解析：A、B、C三项均正确。D项错误，全过程人民民主是社会主义民主的本质属性，体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨，体现了国家一切权力属于人民的宪法理念，体现了保证人民当家作主、推动人的全面发展的根本要求。故本题选D。
6.【答案】C。解析：A项“全国草原禁牧”、B项“放开对非农建设占用耕地的限制”、D项“各种形式规模”说法均过于绝对。C项正确，《中共中央国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》指出，推进农业绿色发展；发展节水农业和旱作农业；推进荒漠化、石漠化、坡耕地水土流失综合治理和土壤污染防治、重点区域地下水保护与超采治理。故本题选C。
7.【答案】A。解析：A项错误，选择使用电动牙刷，将增加电能的消耗，不属于低碳生活方式。B、C、D三项均属于低碳生活方式。故本题选A。
8.【答案】A。解析：A项，“石打乌头粉碎，沙飞海马俱伤”涉及的中药有乌头和海马，共2个。B项，“连翘首，掠过半夏，凉透薄荷裳”涉及的中药有连翘、半夏、薄荷，共3个。C项，“当归也，茱萸熟地，菊老伴花黄”涉及的中药有当归、茱萸、熟地、菊花，共4个。D项，“云母屏开，珍珠帘闭，防风吹散沉香”涉及的中药有云母、珍珠、防风、沉香，共4个。综上，涉及中药名称最少的是A项。故本题选A。
9.【答案】B。解析：A项，由“臣心一片磁针石”（臣的心好似一块磁铁）可知运用了比喻的修辞手法。B项，由“接天”“无穷碧”可知运用了夸张的修辞手法，且上下句字数相等，词性相对，结构相同，意义相关，运用了对偶的修辞手法。C项，“千树万树梨花开”中将堆积在枝头的白色雪花比喻成满树绽开了朵朵白色的梨花，运用了比喻的修辞手法。D项，由“世味年来薄似纱”（近年来做官的兴味淡淡的像一层薄纱）可知运用了比喻的修辞手法。综上，A、C、D三项均运用了比喻的修辞手法，B项运用的是夸张和对偶的修辞手法。故本题选B。
10.【答案】C。解析：A项正确，麦积山石窟位于甘肃省，始建于384～417年，其以精美的泥塑艺术闻名世界，被誉为“东方雕塑艺术陈列馆”。B项正确，龙门石窟位于河南省洛阳市，多为皇家贵族所建，是世界上绝无仅有的皇家石窟。C项错误，大足石刻位于重庆市大足区境内，是唐、五代、宋时所凿造，是世界八大石窟之一。D项正确，大象山石窟位于甘肃省，是古丝绸之路上甘肃东南部融石窟和古建为一体的重要文化遗存之一。故本题选C。
11.【答案】B。解析：本题考查经济优化问题。第一步：审阅题干。由于上衣和裤子可以分开购买，则有上衣、裤子在同一网店购买与上衣、裤子在不同网店购买两种情况，需分类讨论。第二步：分类讨论：①在同一个网店购买：甲网店购买一套服装需要77+65=142元，乙网店需要79+64=143元，丙网店需要78+63=141元，丁网店需要80+62=142元，因此在丙网店购买比较便宜，购买15套需要花费15×141+40=2155元。②在不同网店分别购买上衣和裤子：根据表格可知，在甲网店购买上衣最便宜，在丁网店购买裤子最便宜，因此分别购买需要15×（77+62）+40×2=2165元。综上，本次购买服装的最低成本为2155元。故本题选B。
12.【答案】A。解析：本题考查赋值工作效率问题。第一步：审阅题干。题干只给出工作效率的比例关系，可赋值甲的工作效率为2，则乙的为1。第二步：这项工程的总量为（2+1）×30=90，两人合作10天后完成（2+1）×10=30，又合作10天后，两人合作完成（2×125%+1×150%）×10=40，剩余90-30-40=20的工作量需要甲单独完成，还需要20÷（2×125%）=8天完成。因此最终工作比预计时间早30-10-10-8=2天。故本题选A。
13.【答案】C。解析：本题考查基础最值问题。第一步：审阅题干。根据题意可知，甲每小时可以调查5个家庭，乙每小时可以调查3个家庭，两人每小时共调查3+5=8个家庭。第二步：100÷8=12……4，剩余4个家庭，甲调查3个，乙调查1个，需要12×3=36分钟。因此他们完成这次电话调查需要的时间至少是12小时36分钟。故本题选C。
14.【答案】D。解析：300克食盐平均分成三份，每份为100克。第一次，先在天平的一侧放30克的砝码，再将300克食盐分别放在天平两侧，使两边平衡，此时一侧为135克食盐和30克砝码，另一侧为165克食盐。第二次，天平一侧放5克和30克的砝码，从135克食盐中称出35克食盐，则剩余的为100克。第三次，天平的一侧放第二次称出的100克食盐作砝码称出第二份100克食盐，此时食盐已被平均分成三份。因此，最少需要使用天平3次。故本题选D。
15.【答案】A。解析：本题考查规律型多次相遇问题。第一步：审阅题干。根据题意可知，从甲第一次追上乙到第二次追上乙这段时间，甲比乙多走了360米，则乙走的路程为360×4.5-360=（360×3.5）米。第二步：甲、乙两人所走的时间相同，则二人的速度之比等于路程之比，即V甲:V乙=360×4.5:360×3.5=9:7。赋值甲的速度为9米/分钟，乙的速度为7米/分钟，根据“甲出发2圈后第一次追上乙”可知甲花了360×2÷9=80分钟，因此甲出发后走了80×（9-7）=160米第一次到达乙的出发点。故本题选A。
16.【答案】A。解析：本题考查日期问题。由海洋馆每展览3天闭馆1天，热带馆每展览7天闭馆3天，熊猫馆每展览6天闭馆2天，可列出如下表格：
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由表可知，三个场馆第一次均闭馆是星期一。故本题选A。
17.【答案】B。解析：方法一：设某牧民饲养公羊有x只，则母羊有（140-x）只。根据题意可列式为1.2x+0.8×（140-x）=160，解得x=120，则母羊有140-120=20只，那么公羊比母羊多120-20=100只。故本题选B。
方法二：鸡兔同笼问题。若全部为公羊，则可以剪羊毛140×1.2=168斤，实际共剪羊毛160斤，比168少8斤，而每只母羊比公羊少剪1.2-0.8=0.4斤，则母羊共有8÷0.4=20只，公羊140-20=120只，公羊比母羊多120-20=100只。故本题选B。



18.【答案】B。解析：本题考查基础概率问题。第一步：审阅题干。根据题意可知，前三局过后小王获胜的概率为，大于50%，则这三局中小王获胜的场次多于失败的场次，排除C、D项。第二步：A项代入，正面情况较为复杂，考虑反面情况。若小王后面4场全败，则她获胜的概率为1-（）4=，不符合题意，排除。故本题选B。

19.【答案】B。解析：本题考查基础应用。第一步：审阅题干。本题含有三个未知数，只可列两个方程，可用数字特性解题。第二步：设获得10万元、5万元、1万元的人分别有x人、y人、z人，根据题意有，②×5-①得4z-5x=61，由于4z为偶数，61为奇数，则5y必定为奇数且尾数为5，4z的尾数为6，排除C、D项。A项代入，当z=14时，x=-1，不符合题意，排除。故本题选B。


20.【答案】C。解析：本题考查经济优化问题。第一步：审阅题干。根据题意可知，小刘第一件购买的商品为A商品，已知优惠前后定价之间的数量关系，可设代数求解。第二步：设1件A商品的定价为a元，1件B商品的定价为b元，根据题意有a+0.4b+0.1b=56.25%×（a+2b），化简得a=b。因此按原价购买10件A商品的钱最多可以买b×10÷b=14件……2元，即14件B商品。故本题选C。
21.【答案】D。解析：本题考查基础行程问题。第一步：审阅题干。路程一定，时间与速度成反比。两次骑行的速度之比为10:15=2:3，则花费的时间之比应为3:2。第二步：第一次骑行的时间比第二次多1份，两次骑行的时间相差90分钟，则1份代表90分钟。以每小时10公里的速度行驶需要90×3=270分钟=4小时30分钟。因此他出发的时间为12:30-4:30=8点。故本题选D。
22.【答案】D。解析：本题考查年龄问题。第一步：审阅题干。年龄的平方数等于那一年的年份，则找出2000～2099中是平方数的年份即可。第二步：2000～2099中是平方数的年份只有2025=452，因此这个人是2025-45=1980年出生的。故本题选D。

23.【答案】D。解析：本题考查基础概率问题。第一步：审阅题干。题干均为比例关系，无具体实际量，可赋特殊值辅助解题。第二步：赋值志愿者总人数为100人，则男、女志愿者分别有40人、60人。男性志愿者中有教师40×20%=8人，女性志愿者中有教师60×25%=15人，共有教师8+15=23人。因此从登记在册的志愿者中随机挑选1人，该志愿者为男性教师的概率为。故本题选D。


24.【答案】B。解析：本题考查基础排列组合问题。第一步：审阅题干。4个数字的乘积须是320的倍数，则有320=2×4×5×8、320×3=4×5×6×8共2种可能（320×2=4×5×4×8不符合题意）。第二步：4个数字放在后四位，则字母放在前四位，因此共有2××=2×24×24=1152种可能，在1000～3000种之间。故本题选B。
25.【答案】A。解析：本题考查余数问题。第一步：审阅题干。此类余数问题的固定表述，可运用盈亏法解题。第二步：根据盈亏公式可知，部门数为[6+（5-3）]÷（5-4）=8个，因此这批打印纸的数量为4×8+6=38包。故本题选A。
26.【答案】B。解析：本题考查其他关系。第一步：分析题干词语间的关系。钻木的目的是取火。第二步：分析选项，确定答案。A项：指鹿的目的不是为马，排除。B项：“以卵”即拿着鸡蛋，目的是击石，当选。C项：画蛇的目的不是添足，排除。D项：骑虎的目的不是难下，排除。故本题选B。
27.【答案】C。解析：本题考查工具关系。第一步：分析题干词语间的关系。镰刀是割麦子的工具。第二步：分析选项，确定答案。A项：卷尺上有刻度，排除。B项：锄头不是收割大米的工具，排除。C项：扳手是拧螺栓的工具，当选。D项：剪刀不是剪钢材的工具，排除。故本题选C。
28.【答案】B。解析：本题考查顺承关系、动宾关系。第一步：分析题干词语间的关系。“排练节目”与“演出节目”均为动宾结构，且存在先后顺序，先排练节目，后演出节目。第二步：分析选项，确定答案。A项：革命与改革、建设与改革均无法构成动宾结构，排除。B项：“起草文章”与“发表文章”均为动宾结构，且存在先后顺序，先起草文章，后发表文章，当选。C项：发烧与咳嗽是感冒可能出现的不同症状，二者均无法与感冒构成动宾结构，排除。D项：走访与问卷是两种不同的调查方式，二者为反对关系，排除。故本题选B。
29.【答案】C。解析：本题考查种属关系、反对关系。第一步：分析题干词语间的关系。矩形和菱形是两种不同的四边形，二者为反对关系。第二步：分析选项，确定答案。A项：花药和花丝是雄蕊的组成部分，与题干逻辑关系不一致，排除。B项：固态、液态和气态是物体的三种状态，与题干逻辑关系不一致，排除。C项：诗歌和散文是两种不同的体裁，二者为反对关系，当选。D项：着色剂和稳定剂不是两种塑料，与题干逻辑关系不一致，排除。故本题选C。
30.【答案】A。解析：本题考查场所关系。选项逐一代入。A项：厨房会有洗洁精，二者为场所关系；电影院会有3D眼镜，二者为场所关系，前后逻辑关系一致，当选。B项：洗洁精可以清洗碗筷，观众佩戴3D眼镜，前后逻辑关系不一致，排除。C项：洗洁精有洗涤的功能，通过3D眼镜可以看到三维图像，前后逻辑关系不一致，排除。D项：洗碗机不可使用洗洁精，3D眼镜和太阳镜是两种不同的眼镜，前后逻辑关系不一致，排除。故本题选A。
31.【答案】D。解析：本题考查数量类规律。第一步：观察图形。题干各图形组成凌乱，存在明显的一笔画特征图形，考虑数量类规律。题干各图形均为一笔画图形，则问号处图形应为一笔画图形。第二步：分析选项，确定答案。A项：为两笔画图形，排除。B项：为两笔画图形，排除。C项：为两笔画图形，排除。D项：为一笔画图形，当选。故本题选D。
32.【答案】B。解析：本题考查数量类规律。第一步：观察图形。题干各图形均由多个小元素构成，考虑各图形的元素个数规律。题干各图形相同元素个数均为3，则问号处图形相同元素个数应为3。第二步：分析选项，确定答案。A项：相同元素个数为2，排除。B项：相同元素个数为3，当选。C项：相同元素个数为4，排除。D项：相同元素个数为2或4，排除。故本题选B。
33.【答案】A。解析：本题考查位置类规律。第一步：观察图形。题干各图形组成元素相同，考虑位置类规律。将题干第一个图形中的黑圆如下图所示编号，①号黑圆沿外圈依次顺时针移动4格，②号黑圆沿外圈依次顺时针移动5格（逆时针移动3格）得到下一个图形。问号处图形遵循此规律。
[image: IMG_257]
第二步：分析选项，确定答案。A项：符合题干移动规律，当选。B项：不符合题干移动规律，排除。C项：不符合题干移动规律，排除。D项：不符合题干移动规律，排除。故本题选A。
34.【答案】B。解析：本题考查数量类规律。第一步：观察图形。题干各图形均存在圆形外框，且内部线条与外框有明显相交，考虑数量类规律。第二步：分析各组图形的数量类规律。①④⑤图形中圆形外框与内部线条交点数为3，②③⑥图形中圆形外框与内部线条交点数为4。故本题选B。
35.【答案】D。解析：本题考查空间类规律。第一步：观察图形。
[image: IMG_257]
第二步：分析选项，确定答案。如图所示，以直角三角形的直角为起点画出箭头，A、B、C三项箭头均指向黑色扇形的弧线，D项箭头指向黑色扇形的直角，与其他三项不同。故本题选D。
36.【答案】A。解析：本题考查结论类。第一步：阅读题干，判断材料类型。本题为结论类题目，仔细阅读材料信息。第二步：分析选项，确定答案。A项：由“人的平均智商每十年有一定幅度增长”可知，人的平均智商并非一成不变；由“儿童时期营养、标准化教育和医疗条件的提升是影响智商的最重要因素”可知，人的平均智商会受到社会发展变化的影响，可以推出，当选。B项：题干仅提及平均智商最大幅的增长发生在发展中国家和地区，未提及平均智商水平是否反映了该国家和地区的经济发展水平，无法推出，排除。C项：题干未对发展中国家人的平均智商与发达国家人的平均智商进行比较，无法推出，排除。D项：题干未提及发达国家人的平均智商增幅缓慢的原因，无法推出，排除。故本题选A。
37.【答案】C。解析：本题考查翻译推理。第一步：翻译题干信息。①稳定地提高在逻辑考试上的成绩→在基本概念上有真正的理解；②没有真正的理解→不能取得真正稳定的好成绩。第二步：分析选项，确定答案。A项：翻译为取得真正稳定的好成绩→在基本概念上有真正的理解，是②的逆否命题，意思相同，排除。B项：翻译为取得真正稳定的好成绩→在基本概念上有真正的理解，是②的逆否命题，意思相同，排除。C项：翻译为在基本概念上有真正的理解→取得真正稳定的好成绩，“在基本概念上有真正的理解”否定②的前件，无法推出确定性结论，即该项与题干信息意思不同，当选。D项：翻译为取得真正稳定的好成绩→在基本概念上有真正的理解，是②的逆否命题，意思相同，排除。故本题选C。
38.【答案】D。解析：本题考查加强类。第一步：分析题干论点、论据。论点：孩子学习成绩较差可能与父母患有I型糖尿病等慢性疾病有关，而不是与母亲在胎儿发育期间的高血糖有关。论据：近日一项研究结果显示，无论亲生父母中的哪一位患有I型糖尿病，孩子的认知发展都可能受到影响。第二步：分析选项，确定答案。A项：指出孕期母亲患有I型糖尿病对儿童认知发展有不利影响，但并不明确此不利影响的原因是I型糖尿病还是孕期母亲的高血糖，无法支持题干论点，排除。B项：指出母体过高的葡萄糖会影响胎儿的发展，不明确是否是认知方面的影响，无法支持题干论点，排除。C项：指出妊娠期糖尿病对其子女认知功能的影响已有明确研究结论，与题干“I型糖尿病”话题不一致，无法支持题干论点，排除。D项：指出母亲或父亲患有I型糖尿病的孩子，数学平均成绩要低于其他儿童，补充论据，支持题干论点，当选。故本题选D。
39.【答案】D。解析：本题考查削弱类。第一步：分析题干论点、论据。论点：中老年人适当增加睡眠时长，可以预防失智的发生。论据：某研究调查了数千名被试者的睡眠情况与健康状况，结果发现，从中年至老年（50岁至70岁间）一直处于较短睡眠模式（即每晚睡眠时长少于6小时）的人，失智风险会增加30%。第二步：分析选项，确定答案。A项：指出老年人每日睡眠时间过长的危害，与题干“中老年人适当增加睡眠时长”话题不一致，无法削弱题干论点，排除。B项：指出睡眠时间变短的原因，与适当增加睡眠时长能否预防失智无关，排除。C项：指出失智的重要风险因素，与适当增加睡眠时长能否预防失智无关，排除。D项：指出失智与睡眠时长无关，说明适当增加睡眠时间无法预防失智，直接削弱题干论点，当选。故本题选D。
40.【答案】A。解析：本题考查解释类。第一步：分析题干矛盾现象。题干矛盾现象：某企业一直致力于专业技术人才队伍建设，十年来，该企业招聘的大部分机械工人来自甲职业技术学院，今年招聘的机械工人总数明显增加，但从该学院招聘的机械工人数量却大幅减少，而且招进来的很多人没有经过职业技术学院系统的学习。第二步：分析选项，确定答案。A项：指出该企业增设了技术培训部门，以培训新招聘的机械工人，解释说明了即使今年从甲职业技术学院招聘人数大幅减少，招进来的很多人没有经过系统的学习，通过技术培训部门的培训也能达到建设专业技术人才队伍的目的，最能解释题干现象，当选。B项：指出三年前该企业决定推广AI的应用，与今年的招聘情况变化无关，且无法得知AI应用对企业人才的影响，无法解释题干现象，排除。C项：指出从去年开始，甲学院的排名落后于乙学院，只能解释从甲学院招聘的机械工人数量大幅减少，但无法解释招进来的很多人没有经过系统的学习，排除。D项：指出很多没有上过职业技术学院的工人很有才华，很有才华不等同于有专业技术，无法解释题干现象，排除。故本题选A。



41.【答案】A。解析：本题考查基础增长率。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在第一段，即2020年，全国参加职工医保34455万人，比上年同比增加1530万人。第二步：根据已知条件解题。根据公式增长率=×100%可得，2020年全国参加职工医保人数同比增长×100%≈×100%≈4.5%，A项与之最接近。故本题选A。


42.【答案】B。解析：本题考查现期比重。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在第一段，即2020年，参加职工医保34455万人，灵活就业等其他人员参保人员4751万人。第二步：根据已知条件解题。2020年，灵活就业等其他人员参保人数占职工医保参保总人数的比例为×100%≈×100%≈13.6%，B项与之最接近。故本题选B。






43.【答案】C。解析：本题考查基础增长率。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在材料第二段，即2020年2～7月全国多地实施阶段性减半征收职工医保单位缴费，累计减征约1649亿元，全年职工医保基金（含生育保险）收入15732亿元，比上年减少0.7%。第二步：根据已知条件解题。根据公式基期量=可得，2019年职工医保基金总收入（含生育保险）收入为≈15732+15700×0.7%≈15732+110=15842亿元。若2020年2～7月未实施阶段性减半征收职工医保单位缴费，则全年职工医保基金（含生育保险）收入15732+1649=17381亿元，根据公式增长率=×100%，2020年职工医保基金总收入（含生育保险）同比增长×100%=×100%≈×100%≈9.5%，C项与之最接近。故本题选C。
44.【答案】D。解析：本题考查查找数据。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在第二、三段，即受新冠肺炎疫情影响，2020全年职工医保基金（含生育保险）收比上年减少0.7%；支出12867亿元，比上年增长1.6%。职工医保统筹基金（含生育保险）收入比上年减少8.6%；支出7931亿元，比上年减少0.1%；2020年，职工医保个人账户收入比上年增长12.8%；支出4936亿元，比上年增长4.5%。第二步：根据已知条件解题。职工医保个人账户收入同比增长（12.8%）＞职工医保基金（含生育保险）收入同比增长（-0.7%），排除A项；职工医保个人账户收入同比增长（12.8%）＞支出增长（4.5%），排除B项；职工医保基金（含生育保险）收入同比增长（-0.7%）＜支出增长（1.6%），排除C项。故本题选D。










45.【答案】D。解析：本题考查综合分析。A项正确：根据材料第一、四段可知，2020年，参加职工医保34455万人，参加职工医保人员享受待遇17.9亿人次，则职工医保参保人员人均享受待遇为≈5次，排除。B项正确：根据材料第四段可知，在职职工住院率为8.6%，比上年下降1.5个百分点；退休职工住院率为36.0%，比上年下降6.5个百分点。则2019年，在职职工住院率是退休职工住院率的=≈，排除。C项正确：根据材料第一段可知，企业、机关事业、灵活就业等其他人员三类参保人员（包括在职职工和退休人员）分别为23317万人、6387万人、4751万人，分别比上年增加1050万人、155万人、325万人。三类职工医保参保人员同比增速分别为≈×100%=5%、≈×100%≈2.4%、≈×100%=7.5%，即灵活就业等其他人员参保人数同比增速最快，排除。D项错误：根据材料第三段可知，若职工医保个人账户收入和支出的年同比增幅保持不变，则2021年职工医保个人账户收入为6587×（1+12.8%）≈7430亿元，支出为4936×（1+4.5%）≈5158亿元，当期结存为7430-5158=2272亿元＞2000亿元，当选。故本题选D。

46.【答案】B。解析：本题考查基期计算。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在文字材料第一段及柱状图，即2020年末S省就业人口占常住人口总数的59.01%，与2019年末相比，就业人口占常住人口总数的比重下降0.24个百分点；2019年S省就业人口为4757.8万人。第二步：根据已知条件解题。2019年S省就业人口占常住人口的比重为59.01%+0.24%=59.25%，因此常住人口为≈8030万人。故本题选B。



47.【答案】B。解析：本题考查比重作差。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在文字材料第一、二段，即2020年S省就业人口数量为4750.9万人，第二产业就业人口数量为2033.39万人，第三产业就业人口数量为1952.62万人。第二步：根据已知条件解题。2020年末S省第二产业就业人口在就业人口中的占比比第三产业高×100%=×100%≈×100%≈1.7%，即高1.7个百分点。故本题选B。



48.【答案】A。解析：本题考查增长量计算。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在文字材料第二段及柱状图，即2020年末S省就业人口为4750.9万人，第一产业就业人口为764.89万人，与2019年末相比，第一产业就业人口比重下降0.7个百分点，2019末S省就业人口4757.8万人。第二步：根据已知条件解题。2020年末S省第一产业就业人口数量占比为×100%≈×100%≈16.1%，则2019年末S省第一产业就业人口数量占比为16.1%+0.7%=16.8%。因此2020年末S省第一产业就业人口同比增加了764.89-4757.8×16.8%≈765-4758×=765-793=-28万人，即减少了不到50万人。故本题选A。





49.【答案】C。解析：本题考查现期比值。第一步：查找相关材料。题干命题点的对应材料在文字材料，即2020年末S省就业人口4750.9万人，占常住人口总数的59.01%，第三产业的就业人口数量为1952.62万人。第二步：根据已知条件解题。2020年末S省常住人口为万人，则未就业人口数量为-4750.9≈4750×≈3301万人，是第三产业就业人口的≈≈1.7倍。故本题选C。








50.【答案】D。解析：本题考查综合分析。A项错误：根据文字材料可知，2020年末S省第一产业就业人口占就业人口的≈×100%≈16.1%，即超过15%，排除。B项错误：根据柱状图可知，2018年末S省就业人口同比增量为4756.22-4758.5=-2.28万人，2017年同比增量为4758.5-4760.83=-2.33万人，前者大于后者，排除。C项错误：根据柱状图可知，2019年末S省就业人口数量较上年增长×100%=×100%＜=0.1%，排除。D项正确：根据文字材料可知，2020年末S省就业人口数量同比增长×100%=×100%≈×100%≈-0.15%。根据部分增长率小于整体增长率，部分占整体的比重同比下降可知，2020年末，S省第二产业就业人口同比增长率减少0.15%以上，当选。故本题选D。
第二部分  申论
[bookmark: _GoBack]根据给定资料，回答后面的问题。共90分。
第一题
请根据资料1～3，围绕“建设青年发展型城市”写一篇短评。（30分）
要求：1.观点鲜明，论述深刻；
2.结构完整，语言流畅；
3.字数不超过600字。
【参考答案】
城市更友好  青年更有为
青年因城市而聚，城市因青年而兴。一座城市是否具备对青年发展的吸引力，直接关系到城市未来发展的命脉与潜力。当前，建设充满活力的青年发展型城市，成为推动城市高质量创新发展的重要着力点。
建设青年发展型城市，是一种积极践行青年优先发展理念，让青年和城市互相促进高质量发展的城市发展方式。要从青年视角出发，不断优化社会环境与政策环境，将“硬”保障与“软”服务紧密结合，让城市对青年更友好，让青年在城市更有为。
建设青年发展型城市，需要强有力的硬件支撑。创造好城市生产、生活和生态空间，要高质量建设城市群创新走廊、高新区、创新街区等创新创业载体；还要打造更加宜居的人文环境，完善设施配套建设；更要从生态环境入手，深入落实国家“双碳”战略，建设“生态友好”之城。唯有从硬件上入手，打造完善良好的创新创业环境和生活设施场景，才能提高城市对青年的承载力、吸引力和凝聚力。
建设青年发展型城市，需要精细化的软件保障。一方面，要在顶层设计上将青年优先发展理念融入城市发展战略，营造关心青年、支持青年的良好氛围；另一方面，要出台更多切口小、效果好的政策，健全公共服务供给制度等，精准有效满足青年发展的多样化需求。如此，才能尊重青年发展规律，事无巨细、更好解决青年的“急难愁盼”。
做好“软硬”两手抓，多措并举，提升城市的吸引力和包容度、提高青年向往度和幸福感，才能让城市与青年“双向奔赴”、互相成就。（595字）
第二题
第二题：结合给定资料，自选角度，自拟题目，结合你对划线句子的理解，围绕“企业数字化转型发展”写一篇议论性文章。（60分）
要求：1.结合给定资料，但不拘泥于给定资料；
2.结构完整，内容充实；
3.论述深刻，语言流畅；
4.字数1000～1200字。
【参考范文】
坚持系统观念  转型发展企业
企业有动力，经济有活力。今天的中国，数字经济飞速发展，转型发展导向更加鲜明，高质量发展之路展现出广阔前景，用好数字化也成为企业生存发展的必备能力。企业数字化转型发展已然成为大势所趋。然而经济社会发展矛盾错综复杂，当前企业数字化转型发展是一场长期的系统工程，必须牢牢把握其中的内在联系，坚持用系统观念加以谋划和解决，全面协调推动发展。才能实现多方协同、共建共享，让企业数字化转型有所成效，推进数字经济发展更突飞猛进。
从系统观念出发，处理好机遇和难点的关系。机遇与挑战并存，企业既要在数字化转型中洞悉“时”与“势”，顺应时代潮流，把握发展机遇；也要明察“危”与“机”，针对发展中存在的痛点难点攻坚克难。具体而言，一方面，要更好地把握当下与过去、未来的关系，了解经济社会的内在运行规律，抓住当下的数字经济时势和政策机遇，及时调整企业发展模式；另一方面，要制定明确可行的实施方案，明晰定位自身转型水平和转型方向，完善资金、技术、人才储备等资源条件，关注数据安全，以适应数字化转型要求。在当前的关键阶段，需正确把握机遇和难点之间的关系，以系统观念加快数字化转型。
从系统观念出发，处理好经验和探索的关系。不可否认，在转型升级的发展过程中需要不断地借鉴他人总结出来的宝贵经验和教训。但盲目照搬、一味模仿和不知变通终究是自寻死路。“路漫漫其修远兮”，必须在实践中“上下求索”，不断去探索适合自身发展的新方式。企业在数字化转型发展的过程中也是如此，既需要借鉴他人经验，又应当加强自身探索。展开数字化转型，除了协同学习率先实践的大型企业积累的成熟经验，还要从自身实际出发，聚焦痛难点，实施针对性措施，探索共生互补互利的模式。唯有不断总结学习经验，不断创新探索，理性科学创新规划，企业数字化转型发展方能逐步成熟。
从系统观念出发，处理好能动和引导的关系。处理好能动和引导的关系，其实就是发挥主观能动性，调动做事积极性。前者需要企业自身有“逢山开路、遇河架桥”的意志，百折不挠、勇往直前，不断追求高质量发展；后者需要政府加快提升公共基础设施数字化水平，规划好顶层设计，为数字化产品和服务的广泛应用创造良好条件和环境。在浙江省，多家龙头企业主动求变，积极探索数字转型，当地数字经济系统建设也破题见效，为企业数字化转型奠定扎实基础。因而，在企业数字化转型发展中，既要注重企业能动作用，也要发挥好政府引导作用，才能推动经济社会发展不断形成新局面、取得新成效。
中国正处于“百年未有之大变局”，时代变革的呼声已经奏响。为应对当前局面，用系统观念铺就企业数字化转型发展之路是应有之义和必然选择。唯有用普遍联系的观点去观察、把握事物的发展规律，在数字化转型发展中处理好机遇和难点、经验和探索、能动和引导的关系，才能实现多方协同、共建共享，从而推动经济社会高质量发展。（1175字）
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